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Rezumat
Familia joacă cel mai important rol în psihoeducaţia copiilor, iar vulnerabilitatea ei marchează existen-

ţa minorilor prin diverse conduite dizarmonice, delincvente, tulburări de adaptare în procesul de dezvoltare şi 
socializare. Absenţa părinţilor, decesul unuia sau a ambilor, divorţurile, plecarea la munci peste hotarele ţării 
stau la baza debutului şi adoptării comportamentului deviant de către minori. Ca urmare, apar diverse aspecte 
psihosociale neprielnice: chiulul de la ore, minciuna, fuga de acasă, consumul de băuturi alcoolice, tendinţe de-
presive şi suicidare, instabilitate emoţională, reacţii agresive şi antisociale.

Cuvinte cheie: devianţă juvenilă, familie, sentimentul de abandon, tendinţe depresive, consum de băuturi 
alcoolice, conduită antisocială.

Resume
La famille joue un rôle majeur dans l’éducation psychologique des enfants. 
Sa vulnérabilité influence l’existence des mineurs par diverses conduites dysharmoniques, délinquantes, 

troubles d’adaptation dans le processus de développement et de socialisation. 
L’absence des parents, leur décès, leur divorce, leur départ à l’étranger constituent les motifs du compor-

tement déviant des mineurs. 
Par conséquent, se mettent en évidence divers aspects psychologiques et sociaux défavorables: le menson-

ge, la fugue, l’alcool, le suicide, l’instabilité émotionnelle, les réactions agressives et antisociales.
Mots-clé: déviance juvénile, famille, sentiment d’abandon, tendance dépressive, consommation d’alcool, 

conduite antisociale.

Devianţa juvenilă reprezintă o problemă 
comună de abordare şi cercetare a specialiştilor 
din diverse domenii. Studiată intens, fapt lesne 
de înţeles dacă avem în vedere importanţa feno-
menului sub aspectul motivaţiei, dar mai ales sub 
aspectul practic, reieşind din intensificarea atât 
cantitativă, cât şi calitativă a devianţei în rându-
rile minorilor. 

Actualmente, cauzalitatea conceperii devi-
anţei la minori a luat amploare şi nu s-a ajuns 
la o unanimitate de opinii privitoare la ponde-
rea fiecărui motiv, toate având impactul lor mai 
mult sau mai puţin. Fără îndoială, preocuparea 
societăţii de ameliorarea situaţiei economice 
precare la nivelul comunităţii, precum şi indivi-
dual constituie un cadru prielnic de manifestare 
a conduitei deviante la minori. Accentul pus pe 
goana de acumulare a surselor financiare, predo-
minarea sărăciei în familii, insuficienţa de surse 
existenţiale obligă conştiinţa copiilor să perceapă 
valoarea banului mult mai amplificată, direcţio-
nând conduita până la cea antisocială. 

Familia, de asemenea, ca unitate psihosoci-

ală, joacă cel mai important rol în psihoeducaţia 
copiilor, iar vulnerabilitatea ei marchează existen-
ţa minorilor prin diverse conduite dizarmonice, 
delincvente, tulburări de adaptare în procesul de 
dezvoltare şi socializare. Absenţa părinţilor, dece-
sul unuia sau al ambilor, divorţurile, condiţii ge-
neratoare de un mediul familial cu stiluri educa-
tive specifice, creează baza debutului şi adoptării 
personalităţii de tip deviant de către minori. Ca 
urmare, apar diverse aspecte psihosociale nepri-
elnice: chiulul de la ore, minciuna, fuga de acasă, 
consumul de băuturi alcoolice, vagabondajul.

O influenţă mai accentuată a vulnerabili-
tăţii familiei o are asupra perioade adolescenţei. 
Unii psihologi consideră adolescenţa „vârsta in-
grată”, alţii, dimpotrivă, „vârsta de aur”, pentru 
unii este vârsta crizelor, anxietăţii, nesiguranţei, 
insatisfacţiei, în timp ce pentru alţii este „vârsta 
marilor elanuri”; dar şi „vârsta integrării sociale” 
(1). Aceste fluctuaţii de trăiri psihologice şi emo-
ţii au impact asupra stabilităţii comportamentu-
lui prin căutarea de sine, a imaginii de sine şi a 
autoaprecierii. 
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Necesitatea de a se conştientiza ca perso-
nalitate, de a-şi descoperi Eul nu întotdeauna este 
satisfăcută în limitele normei morale sau juridice. 
Este cert că aportul numărul unu în autocunoaşte-
re îl deţine familia. Din păcate unele strategii edu-
caţionale pe care le adoptă unii părinţi, convinşi 
că vor avea efecte pozitive, nu se soldează întot-
deauna cu rezultatele dorite, ci pot apărea conse-
cinţe negative la nivelul psihicului copilului. Acest 
punct de vedere este susţinut de către R. Merton, 
subliniind că minorul deviant este acel nevârstnic 
căruia nu i s-a oferit educaţie morală, juridică, in-
telectuală etc. de către părinţi la timpul potrivit şi 
la momentul necesar copilului.

Tendinţele deviante, conform cercetări-
lor, alături de cele sociale, au şi motive psiholo-
gice cum ar fi: sentimentul de frustrare însoţit 
de anxietate, dorinţa de autoafirmare în grup, 
tulburări intelectuale, egocentrism, instabilitate 
emoţionale etc. Devianţa la nivel social se exte-
riorizează prin abateri de comportament de tip: 
jaf, furt, vagabondaj, consum de băuturi alcooli-
ce, consum de droguri. Majoritatea adolescenţi-
lor devianţi provin din familii dezorganizate sau 
a căror părinţi sunt absenţi. Carenţele afective 
din partea părinţilor generează dizarmonie în 
personalitatea minorului, care este înlocuită de 
comportament în dificultate.

Climatul familial dificil de tipurile aban-
donare a copilului, prin divorţ sau deces, con-
flictogen, creează o insecuritate a copilului, iar în 
mentalitatea lui apare o traumă psihică. Conco-
mitent, climatul vulnerabil în familie determină 
apariţia crizelor emoţionale la copii, a căror de-
păşire este foarte dificilă, iar calea cea mai uşoa-
ră o regăsesc în devianţă. Reacţia de imitaţie a 
părinţilor, îndemnul imoral al grupurilor sociale 
şi al însuşi părinţilor uneori, neacordarea aten-
ţiei psihoeducative de către părinţi şi relaţii de 
indiferenţă sunt doar unele determinante ale 
conduitei dizarmonice la copii şi adolescenţi. O 
premisă a conduitei specifice perioadei de vârstă 
adolescenţa este dorinţa de a demonstra matu-
ritatea indiferent de metode, iar obţinerea unor 
impresii puternice îi direcţionează într-un mediu 
antisocial. 

La etapa actuală, în Republica Moldova 
cel mai conturat factor provocator al conduitei 
deviante  prin dezadaptare socială la unii copii 
este exodul părinţilor la muncă peste hotarele 
ţării şi lăsarea lor în tutela unor persoane. Ab-
senţa părinţilor (unul sau ambii), ca rezultat al 
migraţiei socioeconomice, influenţează în sens 
negativ dezvoltarea personalităţii copiilor, lăsând 

amprente psihotraumatizante. Perceperea senti-
mentului de abandon impulsionează conştiinţa 
minorului spre o libertate şi o independenţă doar 
intuită, iar ca rezultat apariţia unei conduite care 
se abate de la normele morale. Prin aceasta ado-
lescentul doreşte să atragă atenţia părinţilor asu-
pra problemelor sale, demonstrând o răzbunare 
psihologică faţă de absenţa lor. Hiperactivismul 
însoţit de reacţii agresive, frecventarea clubu-
rilor de noapte, debutul de consum de băuturi 
spirtoase, primele impresii sexuale sunt conduite 
specifice în acţiunile deviante la adolescenţi, care 
din punctul de vedere al adolescentului sunt acc-
ceptabile, necesare şi chiar dorite. Însă în mintea 
maturului, absent în familie, ele sunt dificultăţi 
morale ale copilului, care trebuie pedepsite. Cu 
regret părinţii mai puţin conştientizează ca fiind, 
problemele lor în relaţia părinte–copil. În cali-
tate de argument pot menţiona faptul că, mulţi 
părinţi formează un sentiment de vinovăţie co-
piilor afirmând că au plecat la munci grele peste 
hotarele ţării, doar pentru copil. 

Comportamentul deviant este o supraau-
toapreciere, iar pentru cei care, în special comit 
infracţiuni este o victorie, un rezultat al autoa-
firmarii. Având un comportament duplicitar, 
adolescentul îşi împărtăşeşte prietenilor acţiunile 
sale. În cazul depistării de către organul de drept, 
deviantul manifestă un tip comportamental înso-
ţit de pocăire şi ruşine, prin urmare, o recunoaş-
tere extrinsecă.  Confirmarea intrinsecă a actului 
de devianţă este minimă. El nu se consideră de-
viant, deoarece percepe această exprimare ca o 
identificare cu adultul. 

Conform lui Noel Maillone, sunt doua 
tipuri de delincvenţi adolescenţi: 1) tinerii care 
săvârşesc infracţiuni trăind intens pe plan su-
biectiv intern teama şi eroarea de a se identifi-
ca cu adevăraţii delincvenţi; 2) delincvenţii care 
au o atitudine antisocială ce le dirijează întreaga 
conduită. Autorul consideră că adolescenţii din 
prima categorie sunt dominaţi de nevroză, iar cei 
din a doua – de psihoză.

Potrivit lui B.A. Березина (1994), motivul 
conduitei este direct îmbinat cu personalitatea şi 
însuşirile sale, înclinaţiile, interesele, preocupări-
le. Anume în motive se concretizează necesităţile 
şi interesele. Ele se formează sub influenţa pre-
ocupărilor şi emoţiilor, convingerilor şi idealu-
rilor, fiind frecvent dezvăluite în cadrul familiei. 
Cu cât mai mult ele se realizează (se satisfac), cu 
atât ele se îmbogăţesc şi se schimbă. Acestor ac-
ţiuni motivaţionale se supune şi personalitatea 
adolescentului. Comportamentul  lui este provo-
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cat de un şir de motive generate de ecologia fa-
miliei. În cazul unei ecologii defectuoase intervi-
ne trebuinţa materială şi cea socială cu conotaţie 
deviantă. 

Familia dezorganizată are influenţă negati-
vă în dezvoltarea stimei de sine şi a încrederii în 
sine. Psihologul american Howard Kaplan (5) a 
studiat legătura dintre conduita deviantă şi sub-
aprecierea stimei de sine ca motiv al respectivei 
manifestări. Dat fiind faptul că fiecare persoană 
tinde spre un Eu pozitiv, subaprecierea se trăieşte 
ca o stare negativă, iar acceptarea sa se asociază 
cu detensionarea de trăirile traumatice. Aceasta 
trezeşte în oameni dorinţa de acţiune astfel încât 
să micşoreze probalitatea subiectivă de subapre-
ciere şi creşterea subiectivă a acceptării de sine. 
El afirmă că subestimarea stimei de sine este le-
gată statistic de toate tipurile de conduită devi-
antă: consum de alcool, furt, agresivitate, suicid. 
Oricare act de devianţă pentru adolescent este o 
autoterapie a propriei atitudini faţă de sine. În 
cazul în care sentimentul de inferioritate este 
însoţit de inutilitate la nivelul inconştientului, 
atunci fenomenele condiţionează conduita devi-
antă dominată şi de violenţă.

Unii adolescenţi se consideră rataţi. Aceas-
tă idee lăuntrică este cultivată în primul rând de 
către părinţi. Adolescenţii au părerea că nu dis-
pun de trăsături valoroase de personalitate şi 
acţiunile lor sunt negative, deoarece persoanele 
apropiate au o atitudine negativă, critică exage-
rată faţă de ei (11).

Un motiv psihologic important de comite-
re a actelor deviante de către adolescenţi este an-
xietatea. Perceperea subiectivă a propriei vulne-
rabilităţi, insecurităţii, confuziei, fricii, agitaţiei 
condiţionează aprecierea mediului înconjurător 
într-un mod specific. De aceea nu sunt înţelese 
normele şi interdicţiile din societate. Aş atrage 
atenţia asupra originii anxietăţii, autorii teoriilor 
cognitive trand anxietatea ca rezultat al percepe-
rii de către copil, adolescent a unor evenimente 
stresante. Menţionez ca factorii stresanţi cu in-
fluenţă majoră sunt: absenţa părinţilor, plecarea 
lor peste hotarele ţării, abandonul fizic şi emoţi-
onal, decesul părinţilor. 

 Aducerea în prim-plan a rolului enorm al 
familiei în adoptarea conduitei deviante nu um-
breşte impactul factorului social cum ar fi gru-
purile, găştile, prietenii dubioşi în declanşarea 
conduitei deviante. Desigur, mediul extrafamilial 
îşi pune amprenta considerabilă în cauzalitatea 
devianţei. Părinţii fac tot posibilul ca să o sto-
peze prin educarea corectă, sfătuirea, ajutorarea 

adolescentului. În multe cazuri adolescenţii care 
încearcă să cunoască experienţe noi negative nu 
le împărtăşesc părinţilor din diverse motive, unul 
fiind absenţa sau indiferenţa părinţilor. Primele 
„practici” deviante soldate cu succes generează 
curaj, libertate, încredere.  

Ю. Антонян, Г. Ефремова (1996) men-
ţionează că predispoziţiile către comiterea devi-
anţelor pot fi evaluate şi ulterior, psihocorectate. 
Prin implementarea chestionarului MMPI, se 
evidenţiază un profil psihologic care predispune 
la conduită deviantă. Autorii au stabilit că per-
soanele care săvârşesc acte delicte au cote maxi-
me la scalele 4, 8, 6, 9. Trăsăturile accentuate la 
scalele 4, 6, 8 (T ≥70) conduc persoana la comi-
terea infracţiunilor. Nivelele maxime la scalele 
4,6,9 cercetate la adolescenţi denotă agresivita-
te, activism, dezadaptare, control insuficient al 
conduitei, conduită antisocială. Hoţii dispun de 
acelaşi profil, dar cu o accentuare mai mică (T 
60-70). Ei sunt mai adaptaţi social, mai puţin im-
pulsivi, au o rigiditate mai mică  şi stabili afectiv, 
mai labili şi mobili, starea de anxietate este mai 
puţin pronunţată, agresivitatea este redusă ca in-
tensitate, îşi controlează conduita. 

Această idee a devenit scopul investigaţiei 
psihologice pentru a depista predispoziţiile ado-
lescenţilor la acţiuni deviante şi legătura lor cu 
familiile vulnerabile. 

Lotul de cercetare a fost alcătuit din 424 
de adolescenţi cu vârsta de 16-17 ani, care îşi fac 
studiile la un colegiu din oraşul Chişinău. 

În urma prelucrării rezultatelor la chesti-
onarul MMPI şi creării profilurilor psihologice 
pentru fiecare adolescent s-au evidenţiat 45% 
(194 elevi) în grupa de monitorizare, din lotul 
experimental. În grupa de monitorizare au fost 
incluşi elevii cu tendinţe de a consuma băuturi 
alcoolice, instabilitate emoţională, tulburări afec-
tive, nevroze, stare de depresie, predispoziţii 
către conduită antisocială. Cercetarea mai mi-
nuţioasă a stării familiei şi a celor din grupa de 
monitorizare a dezvăluit o legătură directă între 
familia vulnerabilă şi profilul de monitorizare. 
Din 424 de chestionaţi, 40% elevi au familii dez-
organizate, incomplete.

Din categoria familie vulnerabilă face par-
te este absenţa părinţilor prin plecarea la munci 
peste hotare şi lăsarea adolescenţilor în tutela bu-
neilor, mătuşelor, rudelor sau vecinilor. De men-
ţionat că mulţi adolescenţi sunt abandonaţi, fiind 
lăsaţi fără nici o tutelă, de sine stătător. Educaţia 
adolescentului, în aceste cazuri, are loc prin re-
ţele de socializare, telefon sau şi acestea lipsesc. 
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Calcularea corelaţiei dintre exodul părinţilor şi 
includerea în grupa de monitorizare a evidenţiat 
rezultate destul de îngrijorătoare. 

În grupa de risc sunt incluşi 62% elevi a 
căror părinţi, unul sau ambii, sunt plecaţi peste  
hotarele ţării la muncă. 

A fost scoasă în evidenţă o legătură directă 
între starea de depresie la adolescenţi şi absenţa 
părinţilor. Din 108 copii (cu familii vulnerabile), 
23% au exprimat profil de personalitate (profil 
maxim la scala 2 şi minim la 3, 9, K) cu tendinţe 
depresive. Aş adăuga în acest context că marea 
majoritate  a elevilor depresaţi, la conselierea psi-
hologică, exprimă o dorinţă şi o necesitate psiho-
logică enormă de a fi împreună cu părinţii, de a 
beneficia de dragostea, ajutorul şi susţinerea lor. 
Inducerea  stării de tristeţe este îndeosebi resim-
ţită de adolescenţi când părinţii refuză măcar de 
a comunica prin anumite surse. 

O cotă procentuală de 22 elevi cu părinţi 
în dificultate au exprimat în caracteristica psiho-
logică neîncredere în sine cu fragilitate a Eului, 
stare de stres, anxietate la scala L, T≥70. Este evi-
dent că aceşti copii necesită asistenţă mai întâi 
familială, apoi psihologică pentru a depăşi difi-
cultăţile de personalitate.

Concomitent, au fost analizate datele din 
profilurile psihologice cu privire la compor-
tamentul bipolar al adolescenţilor şi la familia 
incompletă. Specific pentru ei este imaturitatea 
afectivă, dezadaptarea, rigiditatea, comporta-
mentul maniacal-depresiv însoţit de modificări 
dramatice ale stării de spirit. Cu astfel de profil la 
scala 9, T≥70 au fost depistaţi 17% copii. 

Din 108 copii din grupa de risc cu familii 
vulnerabile, 11% au predispoziţii deviante înso-
ţite de conduită antisocială, neglijarea vădită a 
normelor sociale cu reacţii agresiv-explozive, os-
tilitate, fiind cotele maxime la scalele 4, 6 T≥70, 
iar 19% elevi au tendinţe de a consuma băuturi 
alcoolice cu maxime la scalele 4, 9, 6.

Totodată, în categoria familie vulnerabilă 
ale copiilor a fost inclusă şi cea în care unul sau 
ambii părinţi sunt decedaţi. Astfel, 12% elevi au 
menţionat că sunt semiorfani sau orfani prin de-
cesul părinţilor şi profilul copiilor este în grupa 
de  monitorizare. 

Din analiza chestionarelor s-a observat că 
un impact mai mare în conduita adolescenţilor 
îl are divorţul părinţilor. Mult mai mulţi elevi 
(25%) sunt incluşi în grupa de risc cu părinţi di-
vorţaţi, decât cei care sunt semiorfani şi orfani. 
Putem concluzionă că adolescenţii suferă mult 
mai mult psihologic din divorţul idolilor famili-

ali, decât decesul, îndeosebi când unul din părinţi 
nu mai doreşte să-i contacteze sau să fie într-o 
relaţie amicală cu copiii, după divorţ. Conştien-
ţizarea prezenţei undeva a tatălui sau a mamei, 
însă absent în preajma adolescentului, îi creează 
o stare de confuzie, de percepere a umilirii din 
partea părintelui şi o indiferenţă afectivă.  

De asemenea, a fost evidenţiată şi o ca-
tegorie de elevi care nu fac parte din grupa de 
monitorizare, însă familia este incompletă. Din 
păcate, sunt numai 14% elevi. Aceste date denotă 
încă o dată că părinţii absenţi generează dificul-
tăţi de relaţionare şi adaptare la copii. 

Prin urmare, multitudinea de consecin-
ţe psihosociale percepute de minori în familii-
le vulnerabile, din rezultatele sus-menţionate, 
induc ideea fără riscul de a greşi că aceşti copii 
pot fi consideraţi victime ale sistemului familial 
difecitar, care la rândul său este victimă a stării 
economice precare a Republicii Moldova, şoma-
jului, îmbolnăvirii şi a neadresarea la medic. Cu 
părere de rău, aceşti copii sunt marcaţi dur de 
insuficienţa afectivă din partea părinţilor.

Ca exemplu pot menţiona cazul adoles-
centei X de 16 ani, care s-a adresat la psiholog 
(gest plauzibil) în scopul de a depăşi conflictul cu 
mama sa. Din relatările copilei, mama este foarte 
critică, dură şi incorectă în atitudini faţă de ea. 
Mama este divorţată şi plecată peste hotarele ţării 
la muncă de 4 ani. Copilul a fost lăsat în tutela 
tatălui care s-a adeverit că aplica violenţa fizică 
asupra ei. Ulterior fata a fost trecută în tutela 
mătuşii şi a bunicii, care demonstrau vădit o in-
diferenţă afectivă, educativă, morală faţă de ado-
lescentă. Gândurile  copilei, în procesul de consi-
liere, au fost de tip suicidar din cauza presiunilor 
psihologice exprimate de către membrii familiei 
şi demonstrării clare a neîncrederii în comporta-
mentul ei, lipsa de dorinţă de a fi auzită privitor 
la lăuntricul său şi atitudinea rece din partea ma-
mei. Gândurile de autovictimizare ar fi salvat-o 
de aceste chinuri sufleteşti. Strigătul sufletesc al 
fetei sub aspect psihologice a fost necesitatea de a 
fi iubită de către mamă, familie, înţeleasă şi mă-
car un pic susţinută în conflictele interioare pe 
care le percepe ca adolescentă. Acest caz ne de-
monstrează cu adevărat starea psihologică a unui 
adolescent care îşi trăieşte de unul singur viaţa 
proprie.

Cercetarea rezultatelor chestionarului a 
scos în evidenţă şi elevii a căror părinţii sunt în 
ţară (familii complete), însă elevii au profiluri ce 
trebuie monitorizate de către pedagogi, psiho-
logi, educatori. Din grupa de risc 44% intervie-
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vaţi au familii complete. 
De menţionat că depistarea acestor predis-

poziţii este un suport în psihocorecţie, prevenţie 
şi profilaxie, desigur în complex cu acţiunile pe-
dagogilor, educatorilor, părinţilor. 

În concluzie, devianţa comisă de minori 
are o gamă mare de motive psihosociale, însă cel 
mai pronunţat este influenţa mediului familial 
asupra adoptării psihocomportamentului devi-
ant, deoarece acest motiv generează celelalte mo-
tive psihologice. E nevoie de instituirea funcţiei 
de psiholog în şcoală, liceu, colegiu pentru a rea-
liza activitatea de psihocorecţie şi psihoprofilaxie 
cu copiii care au tendinţe deviante. Conlucra-
rea mai intensă a societăţii civile cu organele de 
drept în depistarea cazurilor de devianţă de către 
adolescenţi va determina micşorarea numărului 
de cazuri. Ajutorarea copiilor a căror familii sunt 
vulnerabile şi a celor a căror părinţi sunt plecaţi 
în străinătate prin oferirea de asistenţă psihologi-
că, pedagogică, socială va contribui la o adaptare 
mai eficientă a copiilor în societate.
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